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Nagyenyeden, vasárnap 1889.' augusztus 11. Vili. évfolyam.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Vegyes tartalmú heti lap.
Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetmények dija. ,- 
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

v Nyilttér sora 15 kr.
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A közigazgatás államosítása.
v.

(B.) Ha a kinevezési rendszer megszüntetné 
az emberi gyarlóságokat, avagy legalább is ke­
vesbítené, — kész örömmel fogadnék el azt 
mindnyájan. — Ha e rendszer nyomán értelmes, 
kötelességeiket pontosan teljesítő községi elöljáró­
ságok, — közpénzeket lelkiismeretesen kezelő tiszt- 
vizelők, — a közigazgatást hivatásában mindenütt 
buzgón támogató és nemcsak követelőzni és kri­
tizálni szerető intelligentia támadna, — mellőznénk 
minden történelmi fejlődést, megszokást stb. és 
csakis az eszközt: a kinevezési rendszert, mely- 
lyel mindezt elérhetjük, követelnék és kívánnék.

Kinevezett tanfelügyelők kezében van a tan­
ügy ; — váljon el lett-e érve minden czélunk és 
törekvésünk a népoktatás terén ? Dehogy ! csak 
fejlődésben vagyunk s a sok hitvány épület, me­
lyet iskolának csúfolnak, — a sok kapa-kasza- 
kerülő, hiányos ismeretü ember, ki nyomorult 
díjért tanítónak hivatja magát, — az írni és ol­
vasni nem tudók tömege — mind-mind azt mu­
tatják, hogy időre, hosszú időre van még szük­
ség szegény, jövedelem nélküli községeinkben — 
minden szigor mellett is arra, hogy meglássuk 
azt a szebb jövőt.

Egy egész sereg, különböző hivatása pénz­
ügyi közeg, rendelkezve végrehajtókkal, az állam 
gyámsága alatt igyekszik rendet hozni a pénzügyi 
helyzetbe. Ugyan hol az a „teljes“ rend ? — az 
adóhátralék tömege, — a panaszok halmaza vál­
jon a kinevezési rendszer egyedül üdvösitő voltát 
dicséri ? Nemde ennek is időre és képzett férfiak 
egész seregére van szüksége, hogy megfelelhessen 
a várakozásnak ? !

És a bíróságok, ez a nagy, kiválóan intelli­

gens testület, a telekkönyvi hivatalok, váljon végre­
hajtották-e már fennállásuk óta teljesen feladatu­
kat ? váljon már teljesen hiányzanak soraikból a 
paragrafus rágó s win dl erek, — a felületes ítélet- 
hozók, — a hátralékok tömegébe falók, az ügyé­
szi pénztárak és bírói letétek „ideiglenes, párnapi 
kisegítésre való“ felhasználói ? ! Bizony, a kineve­
zés és a szigorúan előirt ellenőrzés daczára akad 
nem egy ilyen még e tiszteletreméltó testület ke­
belében, — mert hogy minden másként legyen : 
még idő és kellően fejlődött n e m z e d é k kell 
hozzá !

Avagy a mérnöki kar, az állam által kineve­
zett erdőszök, bányászok, kincstári tisztviselők 
köréből száműzve van a „nexus“, a „családi po­
litika“, a „pajtáskodás“, — az állami vagyon 
megrövidítésének lehetősége ?

És végül a legszigorúbb intézmény : a ka­
tonaság épen minden híjával van a közigazgatás 
szemére lobbantott hibáknak ?

Ugyan ki merné, ismerve az emberi gyarló­
ságot, mindezt tagadni! — De tagadjuk, hogy e 
hibák sokkal nagyobbak lennének a közigazgatás 
körében is, mely pedig nehezebb viszonyok között 
fejlődik.

Azonban mások hibái nem védelmezik saját 
gyarlóságainkat. Mert Kukán 40,000 frtot sikkasz­
tott, — azért még nem menthető a szegény köz- 
igazgatási iktató, ki bélyeget szed le, vagy 10 — 20 
frt árva kamatpénzt csap zsebre. — Azért, hogy 
Farkas Menyhért állami lotto-hivatalnokokat rá­
beszélve, azok segélyével 480,000 írthoz jut, — 
még nem menthető az a szolgabiró, ki az általa 
felszedett rovatalokat hátralék képen mutatja ki. 
Azért, hogy egy telekkönyvnél csak többszöri sür­
getésre lehet kivájni az egy év előtt beadott

adás-vevési szerződés telekkönyveztetését, — nem 
szolgál mentségül a mezőrendőri kihágások elévü­
lésére oly módon, hogy a szolgabiró nem is nyúl 
a szegény panaszos kérelméhez. — Azért, hogy 
a főispán nem teljesiti rendszeresen az ellenőrzést 
teljes szakértelemmel és szigorral, — az alispán 
a főszolgabirák, s a szolgabirák a körjegyzők és 
községi elöljáróságok megvizsgálását, s pontos 
utasítását ügykörükre nézve nem mulaszthatják 
el, ha kötelességük és feladataik iránt érzékkel 
bírnak.

Röviden : közigazgatási intézményünk hibáját, 
gyengeségét nem a tisztviselők választásában lel­
hetjük fel. — A törvényhozás, a kormánv, a 
kormányt képviselő főispánok, — a feladatukat 
pontosan nem teljesítő tisztviselők s ezek mellett 
a törvényhatósági bizottság tagjai hibái daczára 
még nem jutottunk oda, hogy csakis a kinevezési 
rendszer legyen egyedüli orvosszerünk.

Hozza meg a törvényhozás valahára már azon 
hiányzó törvényeket, melyek a közigazgatást pl. a 
mezőrendőri, utmunka stb. körben a változott vi­
szonyokhoz mérten szabályozzák. A változott viszo­
nyokhoz mérten emeltessék fel a törvényhatóságok 
javadalmazása, — ezt megelőzőleg pedig a fe­
lesleges törvényhatóságok területileg szabályoz- 
lassan ak.

Hozassák be a közigazgatási bíróság rendszere.
A kormány kellő szigorral ellenőrizze a tör­

vények végrehajtását úgy a központban, mint a 
járásokban ; hasonló képpen teljesítse ezt az al­
ispán is.

A joggyakornoki állomások nyilvános pályá­
zat utján töltessenek be ; kik a két évi szolgálati 
idő után gyakorlati vizsgát legyenek kötelesek 
tenni az állam által kinevezett bizottságok előtt. —

TARCZA.
A kis baba.

— Genre. —
Megfogni is félek 
Olyan piczi lelek.

Mégis egy íólvilágot ér 
A szülők szivének.

Anyja ölbekapja.
Kózről-kózre adja;

Csókolgatják, mondogatják :
„Épen — mint az apja...“

Tata „mamus“-t játszik...
Szemében könv látszik.

Melyből egy nj élet üdve 
Hármukra sugárzik.

Ilyen boldogságot 
A földön, ki látott! ? !

Nem is család, ha fészkére 
A gólya nem szállott ...

(Magyar Salon) Fülei Szántó Lajos.

Hajdan és most.
Irta: Katona Béla.

Motto: Nézd meg az anyját — 
vedd el a leányát. . . .

II.
Aranyos kis Olgám ! Kimondhatatlan boldog vagyok! 

Sikerült kijátszanom az én zsarnokaimat! anyám és az a 
mamlasz Maki, a mait héten fürdőre mentek, engem 
is mindenáron magukkal akartak czipelni, de én azt a

cselt használtam, mintha erős migréné m volna és 
ezt napoki g szinleltem a legnagyobb ügyességgel ; végre 
is ennek a harcsa szájú német némbernek a gondjaira 
bíztak s most én vagyok az úrnő a háznál ! Apám a gaz­
dasággal nagyon el van foglalva, és kissebb gondja is 
nagyobb annál, hogy napestig ufánuam spionirozzon, — 
ez az Istencsnfja gouvernante pedig örül, ha mentői töb­
bet magára lehet, — mert legalább tele szívhatja magát 
az ő német regényeivel és titkon a befőtteket is tetszés 
szerint dézsmálgathatja ! Mit bánom én, ha mind magába 
szedi is őket, — csakhogy én végre szabad és önálló 
lehetek ! Az igaz, hogy csak 2 hónapig tart a dicsőség 

de lesz annyi eszem, hogy bőven fogom élvezni sza­
badságomat ! — Már is nagy előmenetelt tettein. Kép­
zeld csak édesem ! Az ón aranyos Oszkárom, mihelyt 2 
zsarnokom elutazott — sűrűn kezdett lovagoigatni előttünk 
és alkalmas pillanatban egy illatos levélkét dobott át 
a palánkon, melyben fogadja, hogy a kis cserjésben és 
a várromoknál teendő sétáimnál minden délután hü lova­
gom leend- Használtam is az alkalmat! Még az nap dél­
után az öcsém csacsiját megnyergeltem és siettem a 
kitűzött helyre, hol ő már hűségesen várakozott reám- A 
csacsit egy fához kötöttem és 2 óránál tovább élveztem 
Oszkárom társaságát-

Oh ! milyen végtelen boldog valók ! . . - !
Oszkár annyi érzéssel beszélt, oly meggyőzően vallá 

meg irántami szerelmét s kezeimbe oly édes és forró 
csókokat lehelt, hogy én még most is kábult és részeg 
vagyok bele, ha ama pár óra gyönyörére vissza gondo­
lok ! ... .

Szinte érzem, hogy Oszkár nélkül nem tudnék to­
vább élni! . . .

ö az én menyországom — mindenem ! . . .
Imádkozz drága Olgám a mi boldogságunkért — 

valamint én is gyakran fogok értetek imádkozni!-----------
Boldogsággal eltelve forrón csókol a te

F r u z i n á d.

I.
Kedves Ilonkám! Leveledből örömmel olvasám, hogy 

boldog menyasszony vagy, — vőlegényed mint igen szor­
galmas és törekvő mérnök vidékünkön is osztatlan becsű- 
lésben 1 eszesül. Szívből osztozom örömeidben! Isten áldása 
legyen frigyeteken ! . . .

Most már én is elárulhatok egy titkot! Másfélóv 
előtt egyik levelemben egy derék ifjúról tettem említést 
— kinek tevékeny része volt több jótékony egylet létre­
hozásában. — Szerény, de azért önérzetes és férfias mo­
dora már akkor megnyerte tetszésemet és ón ezt szü­
leim előtt sem titkoltam- — Mint fiatal 
ügyvéd rendkívüli szorgalma és igazságszere tetó- 
v e 1 csakhamar feltűnt és egyike lett megyénk legkere­
settebb jogvédőinek. — Kezdetben nehogy tolako­
dónak tűnjék fel, csak is akkor közeledett hozzám, ha 
a műkedvelői előadások érdekében személyes érintkezésünk 
szükségessé vált,, — ilyenkor alkalmam volt úgy jellemét, 
mint sok oldalú képzettséget és Iovagias modorát beható 
vizsgálódás tárgyává tenni, — éreztem hogy benső rokon- 
szenvem iránta mindinkább fokozódik, viszont örömmel 
észleltem azt is, hogy ő sem idegenkedik tőlem,, sőt 
nagyrabecsülésem által felbátorítva, mindinkább keresi 
társaságomat ! . • .

Ily előzmények után elég azt mondanom, hogy én 
szivem egész melegével megszerettem őt és ő ? . . szint’ 
oly forrón viszonozza szerelmemet ! — — — — — _

Egy hót előtt történt eljegyzésünk — s így azóta 
ón is boldog menyasszony vagyok ! . . .

Vőlegényem neve : Erős Sándor, szegény szülők 
gyermeke és büszke vagyok reá, hogy saját szorgalmán 
küzdötte föl magát arra a díszes helyre, — melyet ma 
mint jogvédő (nem prókátor) elfoglal! . . .

Vajha a dicső ősökkel henczegő ifjaink is már egy­
szer észre térnének és életölő (tobzódásaikkal felhagyva,

SsÉsfiőass



'

IT

A megüresedett tisztviselői állomások mindenike, 
akár választás, akár kinevezés alá tartozik, szintén 
nyilvános pályázat utján töltessenek be s ha van 
3 teljesen qualifikált jelentkező, azokat a ki­
jelölő választmány feltétlenül jelölni tartozzék. A 
főbb tisztviselői állomások betöltését, melyek ki­
nevezés alá tartoznak, — kijelölés alapján, a kor­
mány eszközölje.

Szükségesnek találjuk, hogy a minisztériumok 
személyzete, bizonyos arányban, — a közigazga­
tási pályán kitűnt jelesek köréből vétessék, 
határozottan hátrányos lévén a csak miniszteri 
segédfogalmazókból lett titkárok és osztálytanácso­
sok egyoldalúsága, kik a közélet szükségeit és 
viszonyait gyokorlatilag nem ismerhetik meg.

Csak nagyjában vázoltuk és nem is merítet­
tük ki nézeteinket e fontos kérdésről. — Kérjük 
az érdeklődőket szóljanak hozzá.

Nagyenyed monograpliiája.
A modern történetírás nem elégszik meg a harczok 

történetével, hanem azonkívül a miveltsógi, társadalmi és 
természettudományi mozzanatokat is felöleli, minek követ­
keztében szakemberek részvétet is igénybe veszi.

Egy felhívás jelent meg közelebbről e lapok hasáb­
jain Nagyenyed történetéhez szolgáló adatok gyűjtése 
iránt; az adatgyűjtés módozatához óhajtanék ezúttal hozzá 
szóllani.

A közönség egy része talán nincs is tájékozva eléggé 
a szükséges adatok mennyisége iránt, más részről némely 
igen fontos történeti adatok oly természetinek, hogy a 
birtokos sem azok tulajdon jogáról le nem mondhat, sem 
lemásoltatások tetemes költségeit nem viselheti-

Mindezeknél fogva talán legczólszerübb volna egy 
szerkesztő bizottság alkotása, mely kiegészítené magát
10—15 irótagból álló bizottságból, kik együttesen a mun­
kafelosztás elveinek tekintetbe vételével készitnók meg az 
alkotandó mű tervet és annak megállapításához képest 
keresnék és egyszersmind dolgoznák fel a szétszórva levő 
adatokat.

Ily műnek közérthető de mégis választékos nyelven 
kellene Írva lennie, hogy az nemcsak tanulságos, hanem 
élvezetes olvasmányul is szolgálhasson ; — kerülendő volna 
tehát benne a hosszadalmasság, az okmány másolás és 
hasonló emószthetlenségek.

Hogy magának a város történetének megírása hasz­
nos és szükséges dolog, arra nézve a városi képviselők 
között vélemény eltérés nem mutatkozott, midőn Török 
Bertalan képviselő erre vonatkozó indítványát megtette.

Valóban ! Nagyenyed oly jelentékeny áldozatokat 
hozott a hazának, annyit szenvedett a nemzeti ügy iránt 
tanúsított hűségéért, hogy alkalom adtán azt hangsúlyoznia 
is lehet, midőn a hazafias érdemek méltánylásáról van szó-

Azonban mig városunk múltjainak kiemelkedőbb 
mozzanatai a történet fényénél kellő világításba helyezve 
nem lesznek, addig egy egyszerű memorandum sem lesz 
kellőleg szerkeszthető.

Mindezekből az vonható ki, hogy a város történeté­
nek megírásából az egész város közönségére erkölcsi és 
anyagi előnyök háromoltatnak, melyek fejében ily nagy 
munka létrehozásához szükséges erkölcsi támogatást és 
anyagi segélyt bizonyára készséggel fog meghozni, amint 
ezt más városok is már tették és teszik jelenben a többek 
között Budapest, Kolozsvár, Torda és Gyulafehérvár.

A képviselő testület által a tanács mellé kiküldött 
két tagja (Török Bertalan, Szilágyi Farkas) talán első 
sorban a munka megírásának költségei tekintetében jut­
hatnának megállapodásra.

Valószínű, hogy Nagyenyed monographiéja ép úgy 
mint Tordáé igénybe fogna venni 60 ivet és a mű irói 
költsége ivenként kerülnek 25 forintba.

Részletes tervezet megkószitése, az irók és szerkesz­
tők megállapítása után az előfizetők gyűjtése következhet­
nék. s miután azok a kiadási költségek fedezését is biz­
tosították, lehetne az adatpk felkutatásához és feldolgozá­
sához a siker kilátásával bgzzá fogni.

Részint a munka természete, részint lótrejöhetósónek 
gyorsirtása, részint a megnyerhető nagyszámú szakerő 
jelenléte teszik indokolté, hogy a monographiát inkább 
szerkesztő bizottságra, mint valamely nevezett történetíróra 
ruházni czólszerübbnek látszik.

I. A természeti viszonyok leírásához (geographiai 
helyzet geológia, növény és állatvilága őstermelés, nép- 
mozgalom stb-) Herepei Károly, Csató János, Kovács 
Gyula, Elekes Károly, Gáspár János és Dezső Zsigmond 
volnának felkérhetők.

II- A politikai és irodalom történet megírására Török 
Bertalan, Makkai Domokos, Váró Ferencz, Szilágyi Gyula, 
Fogarasi Albert.

III. Az intézmények története és leírása (Bethlen 
főtanoda története, egyházak története, ipar, egyletek, 
iskolák, hivatalok története megírására az előbb említett 
erőkön kívül a lelkészek, igazgatók, elnökök és más 
érdeklődők volnának alkalmas irók.

Gondoljunk a történelmi adatok gyűjtése tekinteté­
ben az utolsó szakaszra, nemde az illető testületek összes 
irományaikat sem tulajdonul nem ajándékozhatják el, 
sem lenem másoltathatják-

Az adatokat csak az irók kereshetik fel.
Művészi erők megnyerése is szükséges leend a munka 

díszét emelő rajzok és fényképek előállításához-
Azt hiszem ezen vázlatból kitűnik a feladat nagy­

sága, nehézségei és az első lépések iránya.
Ez volt ezólom. Dr« W.

Az Emke ünnep.
Az Emke 1889- szeptember hó 3-án Szamos- 

Ujvártt tartandó közgyűlésének Pro­
gramm ja ez:

1, Találkozás aBudapest és Brassó felől 
jövő vendégeknek a kolozsvári induló háznál reggeli 
6 órakor.) (Brassó felől r. 5-, Budapest felől reggel 6 
óra 56’-kor érkezik Kolozsvárra a személyvonat.) Reggelizés. 
A szamosujvári szállásjegyek szétosztása az e ezólból előre 
utazott rendezők által.

2. Indulás Szamosujvárra a szamosvölgyi-vasut sze­
mélyvonatán 7 ó. 25 perczkor.

3. Megérkezés Szamosuj várra 9 óra 30 perczkor. 
Fogadtatás az induló háznál az E. M. K. E. szamosujvár 
városi választmánya áltai.

4. Bevonulás a főtérre. Fogadtatás Szamos­
ujvár szabad kir- város polgármestere által. — Elszál­
lásolás.

5. Gyülekezés a városháza elé d. e. 
11 óráig.

6. Az „E. M. K. E.“ lobogójának felszentelése d. e. 
ll.től d. u. 1 óráig.

7. Közgyűlés az ev. ref. templomban 
1—2 óráig.

A közgyűlés tárgysorozata: Ideiglenesen megálla­
pítva az ig. vál. 1889. julius 12-iki ülésében, a) Elnöki 
megnyitó, b) Kijelölő bizottság kiküldése, c) Titkár évi 
jelentése, d) Számvizsgálók jelentése, e) Jelentés a gróf 
Kun Kocsárd székely-telep alapítványáról, f) Rökk-alap. 
g) Indítványok és javaslatok tárgyalása, h) Választások 
megejtése s a két tagból álló számvizsgáló bizottság 
kiküldése, i) Elnöki zárszó s jegyzőkönyv hitelesítők 
kiküldése.

8. Társas ebéd a népkertben 2 — 4 óráig.
9. A város és nevezetességeinek megtekintése.
10. Tánczvigalom a városi vigadóban. Kezdete 

8 órakor.
11. A Budapest és Brassó felől jött vendégek 

visszatérése Kolozsvárra szeptember 4-én reggeli 2 
órakor a szamosvöigyi vasút e czélra rendezett külön 
vonatán.

Minden más irányból érkező vendégeink elszálláso­
lásáról — a mennyiben a jelentkezés folyó évi augusztus 
hó 15-éig megtörténik — gondoskodik az elszállásoló 
bizottság, mely Szamosujvárról a következő tájékoztatót 
küldte be hozzánk :

Tudnivalók.
1. Tekintve az E. M. K. E. szamosujvári közgyű­

lésére jelentkezőknek előre láthatólag nagy számát s kor­
látolt szállás viszonyainkat, különösen s figyelembe ajánljuk, 
hogy a hivatalosan kiküldött képviselők, valamint a többi 
résztvevők, a név, foglalkozás és lakás pontos megjelölé­
sével folyó évi augusztus hó 15-ig mindenesetre bejelen- 
tendők.

2. A Budapest és Brassó felöl jövő vendégek részére 
szóló szállásjegyeket egy bizottság előre viszi Kolozsvárra, 
hol szeptember 3-án reggel a vasúti induló házban fogja 
azokat szétosztani.

3. T- vendégeink útbaigazítására a közgyűlés napján 
a városháznál egy állandó bizottság fog működni.

4. Szives figyelőtökbe ajánljuk t. vendékeinknek azon 
körülményt, hogy szeptember hó 2-án tartja meg Kolozs­
vár sz. kir. város törvényhatósága dicsőemlókü Mátyás 
királyunk szülő házának emlék-tábláváli megjelölését s 
illetve az emléktábla leleplezési 
ünnepélyét.

5. Kirándulás. A szamosujvári közgyűlés 
alkalmából az E. M. K. E „Kárpátosztálya“, besztercze 
naszódmegyei választmánya és Ó-Rodna vidéki köre, mint 
intézők és házigazdák kirádulást rendeznek Besztercze 
Ó-Rodna gyönyörű vidékére.

Szeptember 4-én reggel 9 órakor indul a számos - 
völgyi vasút rendes személyvonata Szamosujvárról Besz- 
terczére.

Hazánk és társadalmunknak munkás, komoly és hasz­
nos tagjaivá válnának ! . . .

Fájdalom minden tizből ötöt még ma is a rangkór­
ság és semmittevés ördöge tart lekötve 1 • . .

Talán valamelyik levelemben tettem is már említést 
egy Alszeghy Vincze nevű könnyelmű és üresfejü fráter­
ről ? íme röviden lásd az életrajzát — ez is abból az öt­
ből került ki. — Ez az esztelen pazarló rövid idő alatt 
Keszthelyen elvert 9000 irtot, — melyet magas kamatra 
uzsorás-zsidóktól kölcsönzött. Atyja 8 hó előtt elhalt — 
azután még esztelenebből kezdett pazarolni, úgy hogy a 
múlt hóban minden vagyonát dobra ütötték és most ? . . 
Dombszögőn szolgabirói dijnok 1.. . Most már kuttyoghat 
Dombszögő, — mig a dicső ősök újból talpra 
állítják ! . . .

Némely nagy zásban szenvedő ismerősünk minden­
áron elakarja hitetni velünk, hogy számot sem tesz ma 
már a társadalomban az olyan házaspár, a mely nászutat 
Olaszországban nem tesz, és a nagyhírű Rómát, Nápolyt 
és Velenczót meg nem bámulja 1 Hát csak tessék, — a 
kinek tetszik bekóborolni a vén Európát — mi a nász­
utat majd csak édes Hazánk megismerésére fogjuk 
felhasználni, mert miféle léha gondolkozásu ember lehet 
az, a ki még mielőtt saját kedves Hazáját ismerné — 
rohan külföldre bámészkodni! . -

Ez az en szerény véleményem, hogy nem igen tet­
szett egynémelyik ismerősnek, azt elképzelheted, — de 
jól esett elmondanom és észrevétetnem, hogy minde­
nekelőtt a Haza!.... annak megismerése és

szeretető kell, hogy minden fiatal házaspárt vezéreljen 
még .. . anászutazásban is! — — —

Isten áldása legyen rajtad és derék vőlegényeden! 
sokszor csókol:

Mariskád.
H.

Egyetlen Olgám ! El vagyok veszve, végem van, 
nincs toll, mely végtelen bánatomat híven leírhatja ! —

Képzeld csak kedves Olgám! az a hóbortos Mukj 
a múlt héten egész váratlanul hazaérkezett a fürdőről és 
elkezdett utánnam spionirozni. Francziskát — az ón bájos 
gouvernante-omot épen a s p á j z b a találta a mint a 
befőtteket üveg számra hapsolta, a szerencsétlent ijedté­
ben majd ki rázta a hideg, de meg akkor épen a forró 
láz kezdi gyötörni, midőn hollétemről semmi felvilágosí­
tást sem tudott adni.. — Muki ezután a cselédséget fogta 
vallatóra és egyik buta cseléd ki találta kotyogni, hogy 
ón délutánonként az öcsém csacsiján kirándulásokat szok­
tam tenni a kis cserjésbe és ott Oszkár urfinak légyotto­
kat adok-

Ez a szamár Muki nem érte be a kapott felvilágo­
sítással, hanem apámat is értesítette a dologról és mind­
ketten keresésemre indultak- En és Oszkár épen a sűrűben 
sétálgattunk karonfogva s tulboldogságunkbau azt studi- 
roztuk,, hogy miként lehetne egy szép napon megszök­
nünk azon reményben, hogy igy majd zsarnokaink is 
beleegyezzenek házassági frigyünkbe, — midőn atyám és 
az a nyomorult spion Muki egy bokor mellől hirtelen 
előléptek! — — •— —

Apám mindent hallott, nagyon ingerült volt — sze­
gény Oszkárt semmirevalónak nevezte s egy lesújtó pil­

lantással hátat fordítva neki —■ engem haza parancsolt. 
—- Mire hazaérkeztünk, már akkorra Francziskának [csak 
hült helyét találtuk, t. i. megérezvén ő nagysága a köze­
ledő zivatart — holmiját gyorsan összeszedte és a leg­
közelebbi vonattal úgy elpályázott, hogy talán meg sem 
állott Csaszlauig ! —■ — —■

Apám ekkor megparancsolta, hogy az utazó kofferbe 
csomagoljak be magamnak 2 hóra való ruházatot s legyek 
készen az indulásra. Úgy meg voltam ijedve, hogy nem 
mertem sem ellentmondani, sem megkérdezni, hogy mi 
czélja van velem. Két óra múlva vonatra ültünk, apám 
egész utón mogorván és szótlanul viselte magát, ón pedig 
a bizonytalan jövő felett töprengtem. Végre másnap dél­
előtt Veszprém megyébe érkeztünk egy rómitő szigorú 
arczu özvegy tantimhoz és apám tudtomra adta, hogy 
büntetésből mindaddig itt maradok, mig csak meg nem 
javítom magamat és kalandos vágyaimmal fel nem ha­
gyok! —

Látszólag bele nyugodtam sorsomba, de szivem majd 
meghasad bánatomba, ha visszagondolok ama boldog órákra, 
melyeket Oszkárom kedves társasága nyújtott nekem — 
és ha eszembe jut ama hajlilhatatlan szülői zsarnokság, 
mely talán örökre lehetetlenné teszi, hogy ón és Oszkár 
valaha egymáséi lehessünk ! • • -

Még rosszabb sorsom van itt — mint talán a zár­
dában volt- — Ez az ón szigorú arczu és hiuz szemű 
tantim minden mozdulatomat a legnagyobb figyelemmel 
kinézi és úgy korhol minden csekélységért,, akár eoror 

Immakulata! . . .
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Beszterczéról tengelyen vezet az ut a gyönyörű jádi 
és kisilvai völgyön keresztül Dombhát fürdőnek, majd 
Ö-Bodnának, mely a keleti Kárpátok legmagasabb csúcsa 
az ü n ő k ő alatt fekszik, ólom és ezüstbányával s a 
fenyvesek között Borvölgy fürdóhelylyel. — A keleti kár­
pátoknak ezen gyönyörű vidéke szeptember elején a leg­
kellemesebb.

Ez útról a jelentkezőknek külön programra küldetik, 
föltétlenül szükséges azonban, hogy a jelentkezés f. év 
aug. 15-ig e tekintetben is megtörténjék, minthogy csak 
kellő előrendezóssel ejthető meg e kirándulás, mely körül- 
belői 4 napig tart.

Személy-díjtáblázat a zónatarifa szerint.
Vonal- 1 Szem.—Omnibusz

vonatnál Gyorsvonatnál

szakasz íl i- 11. III. i. II. III-
Szomszéd- I- 0 30 0.16 0.101 — — —

forgalom II- 040 0.22 0.15| — — —
1. 0-50 0-40 0-251 0-60 0-50 0-30
2. 100 0-20 0 501 1-20 1-00 0-60
3. 1 50 1-20 0-751 1-80 1-50 090

E 4. 2'00 1-60 100 2 40 2 00 1 20
O 5. 250 2 00 1-25 3 00 2-50 1 50
§£ 6. 300 2 40 1-50 3 60 300 1-80
o 7. 3-50 2-80 1-75 4 20 3 50 2 10

"Eb 8. 400 3 20 2 00 4 80 400 2-40
v33 9. 450 3 60 2-25! 5-40 4 50 2 70

10. 500 400 2-50 600 5 00 300
*c6
Eh 11. 5 50 440 2-75 6 60 550 3 30

12. 600 4-80 3 00 7-20 6 00 3-60
13. 7-00 5-30 3 50 8-40 6-50 4-20
14. 8-00 5-80 4-00 9-60 7 00 4 80

N a gy e n y e d r ő 1 indu va a következő állomáso!
vagy ezekről vissza, a vasúti díj azután jegyzett vonatsz, 
száma szerint fizetendő : Alkenyór 4. alvincz 3- Apahida 
5- Apácza 13- Ágostonfalva 12- Balázsfalva 2- Bauicza 10
B.Hunyad 9- Bene 10- Berzova 12. Branyicska 7. Brátka
12- Buesa 11- Csapóradnót 4. Csernakeresztur 6- Csúcsa
11- Dános 7- Déva 6. Egeres 8- Erked 9- Erzsébetváros 
Élesd 13- Felvincz I. Földvár 13. Gyóres 2- Gyónók 13. 
Gyulafehérvár II- Hójasfalva 8- Ilomorod 11- Hosszuaszó
3. Jegenye 8. Kacza 10. Kalán Zeykfalva 7. Karácson- 
falva II. Kecze 2- Kerelősztpál 4- Kiskapus 4- Kissebes 10 
Kocsárd 1. Kolozskara 5- Kolozsvár 6 Konop 12. Krivádia 
9. Ladámos 6- Magyargorbó 7. Magyarnádas 7- Maros- 
Ilye 8- Marosludas 2- Marosujvár II- Marosvásárhely 5. 
Medgyes 5- Mezőtelegd 13. Mikeszásza 3- Nagyselyk 5. 
Nagyszeben 7-Nyárádtő 5-Paulis 13. Petroszeny 11. Piski 
6- Puj 9- Badna Lippa 13- Bóv 12- Buss 7- Segesvár 7. 
Soborsin 10- Szászváros 5- Torda 3- Tótvárad 11. Tövis 1 
Vajdahunyad 7- Váralja Hátszeg 8- Virágosvölgy 3. 
Vízakna 6 Zám 9.

Az itt fel nem sorolt állomások, melyek a magyar 
áliamvasut vonalán vannak, a 14-ik vonalszakaszba tartoz­
nak pl- Budapest, Brassó, Nagyvárad stb-

VEGYES HÍREK.
— Személyi hírek. C s a t ó János alispán köze­

lebb az árpás! havasokat járta be botanikai szempontból. 
Olt az uralkodó hőség daczára, sokhelyt nagy hórótegekre 
talált. — J^r. M a g y a r i Károly megyei főorvos súlyo­
san megbetegedett. Mint örmmel halljuk, kollegái buzgó

Meg is halok ón meglásd ! Nincs egy ismerős hely 
— a hol elsírhatnám bánatomat — nincs közelemben egy 
igaz barátnő, kinek elmondhatnám panaszomat ! Az 
egyetlen férfi arcz — a kivel találkozom, a helybeli vén 
tubákos plébános, ki naponként felsótál hozzánk, meg­
csipkedi arczomat, — megkínál sárga tubákkal és kenet­
teljesen szavalja nekem, hogy mondjak le, a „v i 1 á g i 
him tetszelgósekről!“ Tetszelgósről beszél ? 
Oh ! áldott Isten ne vigy engem kisórtetba — hát ugyan 
kinek tudnék ón itt — ennél az elátkozott háznál tetsze­
legni, ha csak a tantim 60 éves vén kertészét el nem 
akarnám csábitni; a ki bár föld süket, de roppant hűséges 
a feleségéhez I — — —

Oh ! egyetlen barátnőm, — mily keserves most az 
en sorsom ! Kérlek irj meg nekem mindent — mi a 
nagy világban történik- írd meg legújabb udvarlóid nevét 

rajzold le arczukat, szokásait és modorukat. — Gon­
dolj reám, kinek most már senki, de senki sem udvarol 
a világon csak ? . . . egy vén tubákos plébános — 
de az is oly kenetteljesen, hogy ha ez sokáig így tart, 
vagy meghalok vagy ? — — — megszököm! De kivel ? 
Oszkár nincs itt, — nincs az egész környékben egy 
vállalkozó szellemű ifjú, ki ennek a hótfejü sárkánynak a 
karmai közűi kiragadna ? — — —

Csókol ezerszer a te boldogtalan:
F r u z i n á d.

(Folyt, köv.)

fáradozása folytán betegsége tetemesen egy hült. — Dr. Varró 
László m. jegyző, mint huszárhadnak N.-Kikindán van 
hadgyakorlaton. — Iíj. Gáspár János m. jegyző szeren­
csésen haza jött Paris—London—sehveiezi utjából, telve 
gazdag tapasztalatokkal. — A c z é 1 Bélát és T el e k y 
Józsefet választotta meg statusgyülési képviselőkü! szava 
zattöbbséggel az enyedi r. kath. egyh. község,

— A filoxera megvizsgálása végett Medgyesen 
összegyűlt szakértők szomorúan konstatálták ott és még 
6 községben a nagykiterjedósü bajt. Vármegyénk szőlőit 
M ó r á g y i István nagyenyedi vinczellórkópezdei igazg. 
fogja a jövő héten vizsgálat alá venni, mire szőlőbirtoko 
sainkat különösen figyelmeztetjük.

— Marosujvár, vármegyénk e kiválóan érdekes 
pontja folyton halad. Juehó Ferencz bányatanácsost nem 
gátolja betegsége áldásos és sikeres buzgalmában. — 
Epit, fejleszt, fürdőt, ligetet. A vendégek tömege elfog­
lalt minden helyet s ime kitűnt, hogy a megnagyobbított 
fürdő elégtelen, szűk- Meg kell nagyobbitani a gőzfürdőt,
— de még inkább a meleg és hideg fürdőt, még pedig 
ugv, hogy külön fürdője legyen a nőknek s külön a fér 
fiáknak, hogy ne legyenek kénytelenek egymásra várakozni.
— A só — tartalomra nézve is kétféle lehetne a meleg 
fürdő. — Továbbá oly épület volna szükséges, melyben 
hűvösebb időben is bátran lehessen fiirdözni. Persze ehez 
pénz kell, sokkal több mint amennyivel a derek és buzgó 
íőbányalanácsos fokról-fokra emelte saját jövedelméből e 
fürdőtelepet. Otven. sőt százezer forintot kellene áldozni e 
czólra, ha ezt az állam nem tenné — a bizton jövedelmező 
vállalathoz biztosan akad elóg tőke, csak lei kell hívni reá.

— Akutyfalvi bába Brazíliában. A megyónkbeli 
Póterlakán volt egy ügyes Karácsonyi nevű kis fia, ki 
megtanulván a lakatosságot — Budapesten gépésszé ké­
pezte ki magát s megházasodván, hazatért szülőföldére. 
Ámde a menyecskének nem tetszett Péteriaka — a férj 
tehát uj hazát, keresett — Brazíliában. Mikor letelepedett 
felesége után irt s az egy ügyes kutyfalvi bábát vevén 
kis gyermeke mellé, szerencsésen megtette a nagy utat. 
Ott a bábának, ki csak magyarul és oláhul tudott, oly 
jól fordult tudománya folytán — alig nehány hónap 
alatt — szerencséje, hogy midőu férje unszolására haza 
tért, 1000 frtra menő szerzeményt hozott magával, mi 
bizonyára tisztességesebb kereset volt a Farkas Ményhórt 
lutrispekulatiojánál..

— Gyulafehérvárról Cochinchinába került Bős 
manu Anna s ott Saigonban f. évi junius hó 7-én éj 
jel 12 órakor, Phu Aly város részben, 43 éves korában, 
„sans professions* meghalt, a mint monsieur Koch Oara- 
belli, Saigon város maire-jéuek jelentése alapján, Saigonban 
folyó évi junius hó 8-án reggel 8 óra 40 perczkor felvett 
hivatalos jelentés tudatja. A jelentés sárga, ezimeres 
papíron, franezia nyelven vau kiállítva, — miből kivehető, 
hogy a Bossmann Annának nem maradott semmije. A 
város temettette el. — A czimer iránt érdeklődőkkel pedig 
tudatjuk, hogy Saigon czimere egy kék paizs, melyen 
balra egy csillag s alatta tengeren haladó gőzhajó látszik. 
A czimer felett öt ágú fal korona van, melyet deli növé­
nyek közt egy-egy tigris környez : a czimer alatt pedig 
e szavak olvashatók: „paulatim erescam“. Kétségtelenül 
érdekes históriája lehetett e derék honleánynak, a mig 
Cochinchinába került; fájdalom: naplója nem maradt s 
szülővárosának csak az a vigasz jutott, hogy kórházi költ­
séget nem kell fizetni.

— A marosvásárhelyi ip. poig. egylet Dalosz­
tályának marosujvári kirándulása e hó 7-én végkóp elha­
tároztatott. A Dalosztály vegyes karral fog átráaduini s 
ott a ligetben egy tánczczal összekötött Dal- és Zenees­
télyt rendez. A megállapított programúiból kiemelhetjük . 
Indulás 18 án (vasárnap) a déli vonattal, megérkezés fél 
4 órakor a sóbánya lejáratához, a bányából leszállítás, 
annak tüzetes megtekintése, hol az érkezőket a bánya 
zenekara fogadja- A bányában éneke! a vegyeskar. Kijö­
vet után fürdés az ottani sósfürdőben, 8 órakor a Dal­
es Zeneestóly kezdete, ennek végeztével táncz. 2 órakor 
indulás Marosujvárról, fél 7 órakor reggel, megérkezés 
Marosvásárhelyre.

— Az Építési tanácsadó czimü vállalatból, Gonda 
Béla miniszteri műszaki tanácsos és műegyetemi magán­
tanár a közérdekű müvéből megjelent a 4-ik füzet melynek 
tartalmát az ács-, asztalos-, bádogos-, cserépfedő-, lakatos-, 
mázoló-, üveges-, kárpitos-, parketező-, táviró és kutmun- 
kára vonatkozó építési feltételek, továbbá a körúti 
és vizi építkezésekre vonatkozó általános s az útépítésnél 
előforduló föld és sziklamunkákra vonatkozó részletes fel­
tételek képezik. A füzethez a frankfurti vásárcsarnok 
sikerült homlokzati és keresztmetszeti rajza van mellékelve.
— Az Építési tanácsadó megjelenik 2 ives füzetekben. 
Egy füzet ára 30 kr. Előfizetni szintén lehet rá és podig 
egy évre (18 füzetre) 5 forint 30 krral, félévre 2 forint 
70 krajczárral.

— Az idegenek forgalma Budapesten teteme­
sen emelkedett augusztus l-től> midőn a magyar áliamvas- 
utakon a zóna-tarifa életbe lépett. Annál örvendetesebb 
tehát, hogy ugyanakkor nyílik meg az újonnan épült — 
„Központi szálloda“ Budapesten, a Kerepesi ut és Botteu-

biller-uteza sarkán, mely már czólszerü fekvésénél fogva 
is nagy kényelmére szolgáland az utazó közönségnek, a 
mennyiben közvetlenül a központi pályaudvar átellenében 
épült. A központi szálloda a modern építészet minden 
előnyeit összpontosítja magában, azonfelül a szállodások 
Bucher és F ő 1 1 r i gl urak, kik mint vendéglősök a 
legjobb hiruévvel bírnak, biztosítékot képeznek arra, hogy 
ezen uj szálloda vendégei minden tekintetben a legjobban 
fognak kiszolgáltatni.

— A kereskedő ifjak 1889. aug. 4- megtartott 
nyári tánczmulatsága reményen felül sikerült. A sikerült 
mulatságon igen szép közönség gyűlt össze ; a négyeseket 
100—120 pár íánczoita. A kedélyes mulatság éjjel 2 óra­
kor ért végett- Ez alkalommal bevétel volt: 16735 írt; 
kiadás 124 75 írt- Tiszta jövedelem: 4260 írt- mely 
összeg tőkésítés végett a régi alaphoz csatolva a helybeli 
kisegítőben helyeztetett el. A jótékony czólra felülfizetni 
szíveskedtek: A. A- 5 frt, ifj. Winkler János, Seres Atilla 
B- Benedek 3—3 frt, J- C. Bánhegyi czég Budapest Zann 
Lajos Budapest, Posner K- Lajos Budapest, Fekete Fér. 
Torda 2 — 2 frt, ifj. Gáspár János, Vajda Péter, Matt 
Lövi Bócs, Hóra István Deés 1.50 —1.50 kr, Wokál János 
Farkas Maria, Harmath Miklós, Hausz Tamás Budapest’ 
Horváth Miksa Budapest, Balog Jenő Tövis. Klein Miksa 
N- Várad, í 1 írt, Török Bertalan, idsb- Winkler János,, 
ifj. Winkler Jánosáé, Bodola Lajosné, Szegedi Gyula, 
Guthi Sámuel, Munkácsi Zsigmoud, Badokovics György, 
Holczer Gyula Budapest, Hartig Károly Budapest, Ludvig 
N. Bócs, Békés Márton Bócs, ifj. Kiss Károly, ifj. Graef 
János, Gulácsi József, Abend András, Graef Béla, N- N 
Grünfeld David 50—50 kr, Bodoia Mariska 40 kr, Beich 
Mihálynó 30 kr, Bákosi testvérek 20 — 20 kr- a. szives 
adakozók fogadják hálás köszöuetemet az ifjúság nevében 
Ifj- Cirner titkár-

— Zalai Imán időző tanuló ifjúság folyó hó 4-ón 
jótékouyczélu sziueiőadást rendezett az ottani toronyóra 
javára. Az összes bevétel 85 frt 5- Tiszta jövedelem 68 
frt 21 ki volt. Műkedvelők közt szerepeltek : Wolf Margit- 
Gombás Anna, Szuuega Giza, Lukácsffy Irma és László 
Sili kisasszonyok. A férfiak közül : Dologh Imre, Magyari 
Ferencz, Szontágh Tibor, Paul István és Balogh Jóska. 
Fogadják a műkedvelők, valamint a felülfizetők is leghá- 
lásab köszönetünket- — Zalathna, 1889- augusztus 7. 
— Egy érdekelt.

— Nyilvános számadás és nyugtázás az alvinczi
kisdedóvó javára folyó óv julius hó 28-án rendezett nyári 
mulatság alkalmával összes bevétel volt 58 forint 10 kr. 
kiadás 31 írt 42 kr. Tiszta jövedelem 26 forint 68 kr. 
Szives felülfizetők : Teleki József, ifj- Kovács Károlynó, 
Bardocz Károlynó 1 — 1 írt- Heltner Frigyes 70 kr- Bod- 
zási Erzsi, Jóviáu Miklós 60—60 kr- Balta Bertalan 50 
kr. Ürmösy Ferencz 40 kr. Nüszbáum Adolf 30 kr. 
Pubel n. Székely Lehel, Pakocz György, Czövek Bobért, 
Csernusay József, Glück Mór, Nuszbáum Herman, Nagy 
Sándor 20—20 kr. Fischer Márton, Kendeffy Lajos, Bik- 
falvi n. Fredel Gyula, Herczlinger Gusztáv, Zudor Jakab 
10 — 10 kr- A mulatságban részt nem vettek és jegyeiket 
megváltották: Tankó József 80 kr- Vitályos Kati 40 kr. 
Fogadják úgy a résztvevők, mint t nemeskeblü felülfizetők 
a rendezőség hálás köszönetét- — Alvinez, 1889- augusz­
tus 1-ón — egy rendező-

— A száj és fogak. Vannak emberek, a kiknél a 
a száj és fogak gondozása mindaddig az utolsó szerepet 
játsza, mig egyszer valami szájbetegséget, vagy fogfájást 
kapnak. Ilyenkor aztán Pontiustól Pilátushoz futnak a a 
vége mégis csak az, hogy a fogat huzatni kell vagy 
költséges kezelésnek kell magát alávetni. Ezt azonban 
mind kikerülhették volna, ha dr. Popp J. G. udvari 
fogorvosnak már 40 óv óta elismert szájkonzerváló szereit 
használták volna. Anatherin szájvize 50 kros, 1 frt s 1 f.40 
kros palaczkokban, melyek közelebb tetemesen meg is 
nagyobbittattak, állandó használat mellett minden szájbajt 
legyőz és lehetetlenné tesz és a fogfájást teljesen kizárja. 
35 kros fogpasztája és 1 frt 22 kros anatherin fogpasz­
tája és végre 63 kros fogpora a legegészségesebb fogtisz- 
titó szerek. Ezeken kívül a feltaláló három szappan külön­
legességet is készít és pedig a hires Popp-fóle gyógynövény 
szappant (30 kr) mely gyógyhatása mellett, a legkelle­
mesebb szappan is, továbbá a napraforgóvirág szappant 
(40 kr) és a Vónus-szappant (50 kr), melyek az arcz- 
ós kézbőrt rendkívül finomítják és a jelenkor legfinomabb 
divat-pipere szappanai. — E szerek kaphatók: Nagy- 
Enyeden Kovács J. és Varró F. gyógyszerészeknél és 
Czirner J. József kereskedőnél.

Kertészeti közlemények.
* A nítrogendas táplálék és a gyapjú termelés. 

Begnard joavillei gazdasági tanintézeti tanár több bárányt 
oly módon etetett, hogy a közönséges takarmányhoz főtt, 
azután pedig szárított vért kevert. Négy hónap alatt a 
bárányok súlya négyszer akkorává vált, mint a közönséges 
módon tápláltakó. Három darab kísérletnek alávetett 
bárányról vagy kétszer annyi gyapjút kapott, mint a 
közönséges módon etetett bárányokról a minőség tekin­
tetében is felülmúlta az előbbiek gyapjúja az utóbbiakét-



SBi! * A kendermag mint takarmány. A kendermag­
ban nem sokkal kevesebb tápanyag van mint a lenmag­
ban- Egy gazda takarmányozási kísérleteket, tett vele, 
melyek alapján ajánlá a kendermagot, meg pedig a nyár 
kivételével egész éven keresztül való etetésre- oly módon, 
hogy egy szarvasmarhának naponkint 2—2s/> kilót lehet 
belőle adni korpával keverve. Állítása szerint a marha a 
kendermagot felette'kedveli, a tehenek tejtermelése pedig 
fokoztatik általa. A kendermag hizó borjuk számára is 
igen ajánlható. Dr. Wolf Emil vegyelemzése szerint 100 
sulyrész kendermag tartalmaz 29 8 fehérjét, 31,3 szén- 
vizegyet 6-5 zsírt, melyek közül megemészthető 20% 
fehérje, 17-3 szénvizegy, 5.2% zsir. Az emészthetőséget 
különösön a kemény maghéjak szállítják alá.

* Miért nem nyílnak rózsáim i kérdi nem egy 
rózsa kedvelő dilettáns, mikor egy szakszerűen kezeit kert­
ben virággal dúsan megrakott szebbnél-szebb rózsátokét 
lát. A kertész, ha e kérdés következtében az illetőnek 
rózsáit megnézi, többnyire csak azt adhatja feleletül, hogy 
azért nem nyílnak, mert nines táplálékuk. Az ilyen rózsa­
tők hajtásai soványak, dróthoz hasonlók s ha vau rajtuk 
egy-két virág, ez apró és színtelen, a levelek satnyák, 
úgyszólván színtelenek és lisztharmatosak. Mind ennek 
oka az, hogy a talaj nagyon ki van merülve. Azok a 
rózsatők, a melyek sokáig ugyanegy helyen, különösen 
pedig azok, a melyek falak vagy oszlopok mellett állnak, 
a talajt kiszívták óe csak úgy tengődnek. Ha szilárd istáló 
trágyával mégis trágyázzuk, ezzel keveset segítünk a ba­
jon, gyorsan és alaposan csak folyós trágyával segithe 
tünk. Tagadhatatlan, hogy a guanó csontliszt, vagy más 
mesterséges trágya-szerek, száraz állapotban szintén erős- 
bitik a kimerült rózsatőket, de a mélyebben fekvő gyö­
kerekre csak lassan hatnak. A kimerült talajra annyi fo­
lyós trágyát kell önteni, hogy tökéletesen telítse; kevéssel 
nem sokat segítünk rajta és csak időt és anyagot pazar­
lónk. Öntözés előtt a földet a rózsatő körül vasgereblyé- 
vel, vagy más alkalmas eszközzel a gyökerek megsértése 
nélkül felporhanyitjuk és mindaddig folyós trágyát öntüak 
rá, a mig csak beveszi. Ily módon a trágya a legtávolabbi 
gyökérvégekhez is eljut s hatását nemsokára megláthatjuk. 
Milyen trágyát használjunk rózsatőink megtrágyázására ? 
Olyant, a milyen épen van, például : öblögető vizet, trá 
gyalét félig vízzel higilva, kormot, a melyet zsákba ösz- 
szegyűjtve néhány napig csöbörvizben áztatunk, azi lyen 
kormos viz egyike a legjobb növényerősitő szereknek. Egy 
kanna vízben feloldott maroknyi guanóval szintén vidám 
növekedésre serkenthetjük a rózsákat; vízben feloldott 
tiszta tehén- és lóganaj, ha használat előtt néhány napig 
állni hagyjuk, szintén igen jó trágyának bizonyult. A 
trágyalóvel és más büdös anyagokkal tavaszi olvadás ide­
jén, vagy havazáskor kell a talajt megtrágyázni; a töb­
biekkel tavaszkor, mielőtt a hajtás megindul.

N Y I L T T É R-*)
Fischer Győző

városligeti testegyenesitő és 
hidegvíz gyógyintézete Buda p esten 

Hermina-ut 1525.
(ezelőtt dr. Fi sch ho f-féle vizgyógyintézet.)

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett he­
lyen fekszik. Berendezése elsőrangú, a lakásokról, 
kényelemről, szórakozásról mindenképen gondos­
kodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógyintézet­
ben gyógyittatik mindenféle izületi és csont­
baj, gyaladások, íiczamodások, tö­
rések, ízület merevülés, zsugorodás, 
csontgörbülések, a térd és láb sokféle elfer- 
dülése, — hátgerincz görbülések, 
tyukmell, ferde nyak, veleszületelt fi- 
czamodás. A végtagok viszértágulása, 
vastagodása. — A hátgerincz-sor- 
vadás (tabes dorsalis) Charkotnak a hír­
neves párisi tanárnak legújabb elvei szerint és fűző 
által is sikerrel gyógykezeltetik.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden ilyen 
kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek b e n t- 
lakók vagy bejárók. — Prospektus ingyen.

Hozzám intézett Írásbeli felhívások ajánlva 
küldendők.

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a S z e r k.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY_____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÄL JÁNOS.

Sz. "330-1889
bir. végr.

Árverési hirdetmény.
alólirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Gyulafehérvári bir. járás­
bíróság 3931/1887. polg. végzi se általsz. Gáuréni Pálcán Marina

végrehajtató javára Kámpeán Kifor pojánai lakos ellen ingóknak át­
adása vagy ezeknek értéke 110 írt tőke és egyéb törvényes járulékai 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
15/10 1887. lefoglalt és 318 írtra becsült és pedig Eámpeán Kifor 
hagyatékában talált egyik örökös Kámpéán Vasziliénél lefoglalt 2 
nagy ökör, melyek közösök és fele képezi a végrehajtás tárgyát, 71/, 
liter véka törökbuza, 1 kövér sertés és 1 kanapé, — valamint Kám­
peán Petra örökösnél lefoglalt 2 szekér széna, egy közös 2 ökör és 
egy ökörszekérből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3061. 1889. polg. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén vagyis Pojánán ak özségházánál leendő 
eszközlésére 1889 ik év augusztus hő 14-ik napjának délelőtt 11 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré. 
sen, az 1881. évi LX t.-ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alól is eladatm fognak.

az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. t.-cz. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Gyulafehérvárt, 18S9-ik évi július 29-ik napján.
tisia Lázár, bir. bir. végrehajtó.

148. szám.

jegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
bee sáron alól is eladatni fognak.

Az elrverezeudő ingóságok vételra az 1881. évi LX. t.-cz 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül 
felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából v. 
végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a 
mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket 
az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban bead ne 
avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Balázsfalván, 1889. évi augusztus hó 4-ik napján.
Thát György, kir. bir. végrehajtó.

1589.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
baiázsfalvi kir. járásbíróság 1560 — 1888. számú végzése által 

Főj ka Anna özv. Nyámtz Tódorné javára Fojka Vaszilie luj Juon 
ellen 200 írt tőke, ennek 1885. év ápril hó 1-ső napjától számítandó. 
6% kamatai.és eddig összesen 34 frt 12 kr perköltség-követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalj 
365 írtra becsült 2 darab 6 éves fehér szőrű ökör, egy ökörszekér, 
3 nagy boglya széna és egy darab egy éves kihizott fehér koezából
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a baiázsfalvi kir. járásbirósági 690/1889. 
sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Buzás- 
Boesárdon alperes lakásánál leendő eszközlésére

1889. évi augusztus hó 13-ik napjának d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg-

Hirdetés.

Alólirt közhírré teszi, hogy a néhai KÓSA 
REZNEK fSTVÁN és neje hagyatékához tartozó 
magyarutezai 64. számú emeletes ház a hozzátar­
tozó mellék-épületekkel és kerttel f. évi szeptember 
hó 29-én kezdve másfélévre azaz

1891 satpnmfi
folyó évi augusztus hó 15-én d.fe. 11 órakor
alólirtnak várszegutezai lakásán, nyilvános árve­
rés utján bérbe fog adatni.

Bérleti feltételek alólirtnál megtudhatók. 
Nagyenyed, 1889. aug. 3.

1-3 Dr. Maetari Károly,"
zárgondnok.

KÖZPONTI SZÁLLODA
Budapesten, Kerepesi út és Rottenbil ler-uteza sarkán (a közp. pályaudvar átellenében.)

Megnyitás augusztus 1-én.
Van szerencsénk a mélyen tiszteit utazó közönség becses figyelmébe ajánlani ezen 

újonnan épült szállodát, mely minden igényt kielégítő és kényelmes modern beren­
dezéssel, 70 szobával, fürdővel, villamos világítással, személylehuzóval (lihft)
minden emeletre van ellátva s a legmérsékeltebb szobaáraink jegyzéke minden szobában ki 
van függesztve. Előnyös fekvésénél fogva a

a legélénkebb közlekedési ponton van, a közúti vaspálya megálló helye előtt, két pereznyire 
a központi pályaudvar átellenében, minélfogva kocsi használása nem szükséges a megérkezés 
vagy elutazáskor, a város minden irányába pedig olcsó társaskocsi - közlekedés van. Ezenkívül 
szállodánk Budapest legegészségesebb pontján fekszik, gyönyörű kilátással és városligetre.

Midőn még kávéliázunkat és vendéglőinket ajánljuk a t. utazó közönség figyel­
mébe, előre is biztosítva tiszta, jó italoknak és izes ételeknek gondos kiszolgáltatásáról s 
igyekezni fogunk jó hírnevünket, melylyel mint vendéglősök bírunk, jövőre is t. vendégeink 
megelégedése által fentartani.
I—3 Budapest, 1889. julius hóban. Mély tisztelettel

Bucher és Höllrigl szállodások.

Hirdetmény.
FARKASTELKE közsé­

gében, Balázsfalvához 11 kilo­
méter távolságra

-45 liold 
teirlfcols:

szabad kézből előnyös feltételek 
mellett „eladó“, vagy „Ha­
szonbérbe kiadó,“ mely áll 
egy terjedelmes belsőséggel, 
rajta lakóház 3 szobával, kony­
ha és kamara, gazdasági épü­
letek, nagy gyümölcsös nemes 
foju gyümölcsfákkal, egy hold 
szőllő, jó kút bő ivó vízzel, 
ezen kívül szántó, és kaszáló 
földekkel, ehez egy 4 lóerejü

CSÉPLŐGÉP.

A megvétel vagy haszon­
bérbe vétel végett értekezhetni 
Farkastelkén a rn. királyi 
postahivatalban.
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Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
rész vény társul at ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Gyár:Külsőváczi-út7. RUHA PKST

Lóvonatú vasút állomás. jától lOpercznyi távolságra.

Kúlönlejesséir :

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

QS

ü

3V2, 4 és (uj) 6 lóerejü mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Szénfutésnél kell 300—350 300—350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5—7 5—7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5—7000 7—10000 középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicséplése, kitűnő tisztítása és osztályozása mellett.
Veröléczes gőzcséplőgépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafiitési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvény társulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.
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